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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі життя нашого 

суспільства відбувають кардинальні зміни, які спровоковані війною росії проти 

нашої держави. Як знають спеціалісти, будь-які військові дії, навіть локального 

характеру, провокують навність у населення фізичних і психічних травм, які 

тягнуть за собою виникнення цілого комплексу відхилень. Знаючи це можна з 

упевненістю говорити, що кількість порушень мовлення у дитячого населення 

нашої країни різного віку значно зросте. Ці порушення можуть мати як 

органічну, так і функціональну природу. Це потягне за собою необхідність 

проведення відповідної корекційної роботи з використанням різнопланових 

методик і технологій. 

Оскільки, як можна з впевненістю сказати, військова агресія росії 

призведе до значної травматизації дитячого населення, це потягне за собою 

потребу у діагностиці причин і визначенні напрямків організації цілісної 

психологопедичної корекційної роботи. Нейропсихологічний підхід в цьому 

контексті набуває значної ваги, адже саме ці технології логопедичної роботи 

дозволять системно організувати роботу з подолання психомовленнєвих 

відхилень, і в першу чергу у дітей з загальним недорозвитком мовлення різного 

рівня вираження порушення. 

Проведені наукові дослідження, метою яких було вивчення проблеми 

соціалізації та комунікації у дітей із порушеннями мовлення через  призму 

особистості дитини (А. Богуш, Н. Гаврилова, А. Лемещук, І. Мартиненко, І. 

Марченко, О. Мілевська, О. Ревуцька, Ю. Рібцун, Л. Трофіменко, Є. Соботович, 

В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, М. Шеремет та інші) стали основою для 

створення цілого ряду різноманітних корекційних  програм, які мають високу 

ефективність при організації корекційно-розвивальної роботи з дітьми з 

різними мовленнєвими відхиленнями. 

У наукових працях багатьох сппеціалістів в галузі спеціальної психології 

і логопеді (І. Брушневська, Н. Гаврилова, І. Марченко, І. Мартиненко, Н. 
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Пахомова, Л. Трофименко) зазначено, що головним критерієм мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного виступають безпосередньо комунікативні вміння, 

які можуть проявлятись як у вербальній, так і невербальній формах. 

Дослідження, присвячені організації корекційно-розвивальної, 

діагностичної роботи з дітьми з загальним недорозвитком мовлення різного 

рівня вираження порушення присвячені наукові пошуки І. Брушневської, Г. 

Гаврилової, С. Заплатної, В. Ільяної, Н. Кабельнікової, І. Кравченко, М. 

Лемещук, І. Марченко, Н. Марцун, О. Мілевської, Ю. Рібцун, О. Ревуцької, Є. 

Соботович, В. Тарасун, Л. Трофіменко, М. Шеремет та інших. При цьому, 

незважаючи на значну кількість наукових робіт ідосліджень у сфері 

мовленнєвих порушень, проведення спеціальних досліджень дітей з загальним 

недорозвитком мовлення потребує ще досить значної уваги. Саме тому вибрана 

тема дипломної роботи ‟Реалізація нейропсихологічного підходу у корекції 

загального недорозвинення мовлення у дошкільників”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Метою дипломного дослідження є визначення ефективності 

використання нейропсихологічного підходу, в основі якого покладене уявлення 

просимультанно-сукцесивні синтези з метою діагностики та формування 

мовлення у дітей із ЗНМ ІІІ, ІV рівнів. 

Поставлена мета визначає завдання: 

1. На підставі аналізу наукових джерел з проблеми дослідження 

визначити рівень дослідження використання нейропсихологічних методик у 

роботі з дітьми з порушеннями мовлення дошкільного віку. 
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2. Визначення рівня сформованості симультанного та сукцесивного 

синтезівперцептивного, мнестичного та інтелектуального рівнів у дітей із ЗНМ. 

3. Визначення та характеристика дітей із ЗНМ відповідно до 

диспропорції розвитку у них синтетичних структур. 

Об’єктом дослідження є нейропсихологічний підхід у системі корекції 

порушень мовлення у дітей із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предметом дослідження є нейропсихологічні засоби формування 

мовлення у дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз й узагальнення 

наукових досліджень в галузі спеціальної і загальноїпсихологої і педагогіки з 

метою виявлення стану досліджуваної проблеми, систематизації теоретичних 

положень та узагальнення педагогічного досвіду проведення досліджень в 

контексті використання нейропсихологічного підходу у роботі з діьми із 

загальним недорозвитком мовлення третього і четвертого рівнів; емпіричні: 

цілеспрямоване спостереження за корекційним процесом та мовленням дітей з 

типовим розвиток і загальним недорозвитком мовлення третього-четвертого 

рівнів, проведення збору і аналізу анамнезу дітей з загльним недорозвитком 

мовлення, що включало в себе бесіду з педагогами і батьками, використання 

методу вивчення дитячих виробів; статистичні: кількісний і якісний аналіз 

отриманих експериментальних результатів для перевірки ефективності 

констатувального дослідження. 

Теоретичне значення: полягає в визначенні ефективності 

застосуваннянейропсихологічної методикидля дослідження особливостей 

розвитку синтетичних структур (симультанних і сукцесивних синтезів) у дітей 

із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ-ІV рівня. Апробація методики 

дослідження синтетичних процесів симультанних і сукцесивних синтезів на 

рівні перцептивної, мнестичної і інтелектуальної діяльності дозволила виділити 

групи дітей із ЗНМ з урахуванням диспропорції розвитку у них синтетичних 

структур. 
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Практичне значення отриманих результатів: симультанно-

сукцесивний підхід популяризований серед логопедів і вихователів закладів 

дошкільної освіти як ефективний для діагностики, організації та проведення 

корекційно-розвивальної роботи з дошкільниками із ЗНМ. Нейропсихологічна 

методикаможе бути також застосована у роботі з дітьми як із ЗНМ так і з 

нормо-типовим розвитком з метою вивчення переваги одних процесів над 

іншими та оптимізації роботи спеціалістів в напрямку подолання вказаних 

диспропорцій. 

Дослідження проводилось на базі комунальних закладів дошкільної 

освіти міста Красилів, Хмельницької області. У ньому приймало участь 22 

дитини дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення третього і 

четвертого рівнів. Серед дітей з ЗНМ 8 дошкільників мали ЗНМ третього рівня, 

14 – четвертого. Дослідження проводилось протягом 2021-2022 н.р. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження апробовані 

на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. Результати роботи 

висвітлено у статі ‟Особливості використання логоказок у роботі з дітьми з 

порушеннями мовлення” // Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за ред. О.В. 

Гаврилова. Вип.14. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В. 2022. 

С.19-24. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 85 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Психолого-педагогічний підхід до вивчення дітей із різним рівнем ЗНМ в 

останній час набуває актуальності. Це, зокрема, пояснюється збільшенням 

кількості дітей із первинним тотальним недорозвиненням мовлення 

резидуально-органічного генезу, що супроводжується рядом 

психоневрологічних синдромів, які ускладнюють мовленнєве відхилення і 

потребують комплексного підходу до їхнього подолання. Виділення психолого-

педагогічних аспектів у кожному рівні ЗНМ дає можливість прослідкувати 

динаміку опанування всіма компонентами мовленнєвої системи дітьми у різні 

вікові періоди і спрогнозувати адекватну мовленнєвим можливостям дітей 

корекційно-розвивальну роботу. 

1. ЗНМ характеризується порушенням всіх функціональних компонентів 

мовленнєвої системи, яка включає в себе фонетико-фонематичну та лексико-

граматичну сторони при нормальній слуховій функції та типовому 

інтелектуальному розвитку. Потребою проведення діагностичного дослідження 

може бути диссоціація між мовленнєвим і психічним розвитком, темп 

індивідуального оволодіння і формування мовленнєвого розвитку дітей. При 

цьому враховується ряд особливостей, які проявляються при різних рівнях 

ЗНМ: труднощі формування пізнавально-комунікативної діяльності, 

уповільнений розвиток словникового запасу, недорозвиток правильності 

граматичного боку мовлення, проблеми зв’язного мовлення тощо. З 

урахуванням цього головним завданням мовленнєвого розвитку дітей 

дошкільного віку з ЗНМ є завдання розвивати комунікативно-пізнавальну 

потребу в мовленні (при наявності ЗНМ першого рівня); оволодівати 

елементарними формами усного мовлення на основі практичних умінь 

відповідати на запитання, складати речення за моделми (при наявності ЗНМ 

другого рівня); подальшого розвитку словникового запасу, граматичної 

структури та зв’язного мовлення (при наявності ЗНМ третього рівня); 
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формування навичок контролю власного мовлення і використання розгорнутих 

граматичних конструкцій (при наявності ЗНМ четвертого рівня).  

2. У процесі проведення дослідження визначені завдання на дослідження 

перцептивного рівня сформованості у дітей з ЗНМ третього і четвертого рівнів 

симультанних і сукцесивних синтезів. 

Охарактеризуємо види синтетичної складової. 

Перцептична діяльність: 1) через симультанний синтез на рівні 

перцептивної діяльності, що включають в себе на рівні мовлення – оволодіння 

складом слова; схоплення кількісних і просторових відношень та структури 

тексту; розрізнення ритму, акордів; визначення місця звуку в просторі; 2) через 

сукцесивний синтез на рівні перцептивної діяльності, що включають в себе на 

рівні мовлення – оволодіння серійною послідовністю ритмічних та тональних 

мелодій; знання літер, чисел і їхніх позначень; створення серійної 

послідовності складів, звуків, ліній; письмо буквених та цифрових комплексів. 

Мнестична діяльність: 1) через симультанний синтез на рівні мнестичної 

діяльності, що включають в себе на рівні мовлення – запам’ятовування будь-

якого осмисленого тексту; запам’ятовування схем міркувань, доведень, 

принципів підходу до виконання завдань; 2) через сукцесивний синтез на рівні 

мнестичної діяльності, що включають в себе на рівні мовлення – утримання 

диференційованих ознак слухових комплексів; запам’ятовування окремих 

елементів схеми тексту, інструкції; утримання серії букв, частин тексту для 

точного відтворення їх порядку. 

Інтелектуальна діяльність: 1) через симультанний синтез на рівні 

інтелектуальної діяльності, що включають в себе на рівні мовлення – 

оволодіння системою відношень; згортання, скорочення мовленнєвих операцій 

(суджень) при виробленні інтелектуальних навичок; одночасне квазіпросторове 

оживлення ‟сітки значень” слів; створення адекватного образу світу; 2) через 

сукцесивний синтез на рівні інтелектуальної діяльності, що включають в себе 

на рівні мовлення – створення серійної послідовності слів, речень, частин 

тексту; серійна організація мовленнєвого висловлювання (внутрішні схеми); 
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переключення у зворотному напрямі мовленнєвого процесу (з прямого на 

зворотний хід думки). 

3. З урахуванням цього виділено три групи дітей дошкільного віку з ЗНМ 

третього і четвертого рівнів відповідно до сформованості у них сукцесивних і 

симультанних синтезів – достатній, середній і низький. Характеризуючи рівень 

виконання дітьми завдань нейропсихологічної методики дослідження 

синтетичних рівнів симультанних синтезів необхідно відмітити, що на 

достатньому рівні завдання виконали 33,3% респондентів, на середньому – 

27,3%, на низькому – відповідно 39,4% обстежених. Дослідження синтетичних 

рівнів сукцесивних синтезів дозволила відзначити достатній рівень виконання у 

27,3% респондентів, середній рівень – у 33,3%, низький – відповідно у 39,4% 

опитуваних. 

4. Проведене дослідження дозволило виділити певну закономірність: 

якщо у дітей з ЗНМ дошкільного віку на достатньому рівні сформовані 

симультанні синтези – в цьому випадку сукцесивні синтези відповідають 

середньому або низькому рівню. Таких випадків нараховано 27,3% та 9,1% 

відповідно. Якщо на достатньому рівні сформовану сукцесивні синтези, то 

симультанні є лише на низькому рівнях. Таких випадків нараховано 27,3% від 

загальної кількості обстежених дітей. У 9,1% відмічаємо сформованість 

сукцесивних синтезів на середньому рівні, а симультанних – на низькому 

відповідно. Це дозволило виділити дві групи дошкільників з ЗНМ. Першу групу 

утворюють діти з переважно несформованими сукцесивними синтезами, а 

другу – з симультанними. 
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